

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.861.

Madrid.—Jueves 20 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

NUEVOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

EN ITALIA

Continúa la enérgica presión austro-alemana contra los italianos. Es de notar que los sectores guarnecidos por franceses e ingleses no han sufrido todavía ataque alguno. Probablemente los invasores creen que los soldados de Armando Díaz son menos sólidos en la defensiva.

Las líneas aliadas entre el Brenta y el Piave y la austroalemana paralelas a ellas se dividen en cinco partes. Son, de izquierda a derecha, el Capriole-Berretta, el Pertica, la región Orso-Solarolo-Spinuccia, el Tomba y el Montello.

Los francoingleses están desde el Tomba al Montello, es decir, en el punto más difícil. Y sus adversarios tratan, indudablemente, de rechazar a los italianos para que las tropas de Fayolle y Plumer tengan que replegarse sin combatir.

En el Tomba, monte que pertenece a ambos ejércitos, los franceses han aplicado las organizaciones a contrapendiente, que tan buenos resultados les dieran en Verdun.

Desde el 11 del actual, mientras los italianos contraatacan en el Pertica, los austroalemanes empujan en Capriole-Berretta y en el Solarolo.

Y se explica. La guarnición italiana del saliente de Orso-Solarolo-Spinuccia batía de flanco, no sólo con sus cañones y ametralladoras, sino también con sus fusiles, las zonas de despliegue del ejército austroalemán, al Norte del Brenta. Las comunicaciones del Prezzolon, del valle de Stizzone, de Quero y Fener y del Tomba estaban bajo el fuego de las huestes de Armando Díaz.

Después de duros combates, los austroalemanes se instalaron en el Solarolo y el Spinuccia—aunque parece que no del todo, a juzgar por las indicaciones geográficas de los comunicados italianos;—pero no pudieron forzar las defensas del desfiladero de Orso.

En la región de Capriole-Berretta, los invasores quieren ponerse, a la derecha del Brenta, a la misma altura de sus posiciones de la izquierda. Tomado el macizo de Meletta, los italianos se han atrincherado en el que se eleva detrás, llamado Sasso-Rosso. Sus contrarios pretenden, empujando en Capriole-Berretta, envolverles por el flanco derecho.

Un distinguido crítico militar se asombra de que los austroalemanes sólo peleen en las montañas y se mantengan inmóviles en las llanuras del Veneto. Esa táctica responde al tradicional apego de los generales centroeuropeos por las maniobras envolventes. En los primeros días de noviembre, cuando los aliados se aferraron al Piave y a las últimas estribaciones de los Alpes orientales del Trentino, creyeron Below, Krobotin y Hoentzen-dorff que podrían sopar todo el centro y toda la derecha de Armando Díaz, y apoderarse de Venecia y de Treviso, sin lucha apenas. Para lograrlo, reforzaron su centro de las montañas y llevaron a él, con perjuicio de la izquierda, escalonada en el Veneto, grandes masas de infantería y artillería. La resistencia de los italianos en la meseta de Asiago y entre el Piave y el Brenta, les sorprendió. Pero se obstinaron en quebrantarla. Y hoy consideran, indudablemente, largo y penoso efectuar una conversión sobre su izquierda, trasportando a las llanuras venecianas las bases estratégicas y tácticas de la ofensiva.

Peró se afirma que Krobotin ha salido para Francia, llevando refuerzos austriacos a los alemanes. Cabe preguntarse si Hindenburg no insiste en las operaciones italianas, para retener en el Tomba y el Montello a los ejércitos de Plumer y de Fayolle...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las cece de la noche.—Bombardeos recíprocos en la región de Juvincourt y al Norte del bosque de Caurieres, así como en los sectores del Harmanweillerkoff y del Schoenholz.

En el Woebre fracasó bajo los fuegos franceses un golpe de mano intentado por los alemanes contra las trincheras francesas ante Regnieville. Cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 19.—No ocurre nada nuevo en los teatros de operaciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Parte de la tarde.—Algunas patrullas enemigas han intentado acercarse a nuestros puestos del Sudeste de Passchendaele ayer por la noche. Fueron rechazados e hicimos algunos prisioneros. Nada notable en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carmarvon, 19.—Comunicado

de la noche.—Ayer fué rechazado un destacamento de incursión enemigo al Sudeste de Guenappe. Otros destacamentos alemanes atacaron nuestros puestos en las inmediaciones de Avion. Faltan dos de nuestros soldados. Como consecuencia de los infructuosos raids intentados por el enemigo, anoche, cerca de Passchendaele, cogimos catorce prisioneros y cuatro ametralladoras. La artillería enemiga ha mostrado considerable actividad en las inmediaciones de los bosques de Ploets-teert y del Poligono. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Parte oficial de Salónica.—En la pasada semana no fué posible operar por causa del mal tiempo. Los aeroplanos franceses e ingleses realizaron una incursión sobre la estación del ferrocarril de Cestovo, ocasionando grandes estragos y destruyendo un aparato enemigo, regresando todos indemnes. También bombardearon Zili y Topolyani. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques de todas las naciones: 4.960. Mercaderes ingleses hundidos: de más de 1.600 toneladas, 15; de menos de 1.600 toneladas, 3; atacados infructuosamente por los submarinos, 11; pesqueros ingleses hundidos, 2. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Parte oficial de aviación.—Ayer a medio día bombardearon nuestros hidroplanos el aeródromo de Engel. Estallaron numerosas bombas junto a los cobertizos del aeródromo, y observamos blancos muy certeros sobre varios apartaderos de ferrocarril. Derribamos dos aeroplanos enemigos, el uno, incendiado, y el otro, sin gobierno. Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Signen los desórdenes en Petrogrado.—Londres, 19.—El corresponsal del *Daily Chronicle* en Petrogrado telegrafía diciendo que se han llevado a cabo nuevas batidas contra los restaurantes, cuya clientela ha sido desvalijada. Los soldados continúan también forzando las puertas de las bodegas, después de lo cual se emborrachan y pelean. Estos incidentes—dice el corresponsal—se repiten con tal frecuencia que ya ni se les concede importancia. (Agencia Radio.)

Comentarios al armisticio.—Londres, 19.—Comentando los términos del armisticio, el corresponsal del *Daily Chronicle* en Petrogrado dice que la fraternización inventada por los alemanes es ahora exigida por los rusos como condición esencial del armisticio. Desde el punto de vista militar, la cláusula más saliente es la que solicita la retirada de Persia de las fuerzas rusas y turcas. Como no hay ejército turco en Persia, de hecho, la cláusula queda solamente aplicada a los rusos, y significa una gran ventaja para Turquía, pues las fuerzas combatientes de aquel país podrán pelear con más libertad contra las fuerzas inglesas de Mesopotamia. (Agencia Radio.)

En plena anarquía.—Petrogrado, 19.—La situación, con motivo de la guerra civil, se complica. La República de Ucrania ha formado una alianza, por Tratado, con los cosacos del Don, del Sereth y de Cevan. Se esperan serios combates en la Rusia meridional, y ya se ha vertido mucha sangre en Odesa. La flota del mar Negro no sabe a estas horas si debe obedecer al Gobierno de Petrogrado ó a la Rada de Ucrania. (Agencia Radio.)

¿Ha reaparecido Kerensky?—Londres, 19.—Según un telegrama de Copenhague al *«Exchange Telegraph»*, el *«Berlingske Tidende»* dice que Kerensky ha vuelto a reaparecer de improviso en las inmediaciones de Petrogrado, a la cabeza de muchos millares de soldados, y que el Gobierno maximalista envía tropas para hacerle prisionero. (Agencia Radio.)

Un ultimátum.—Petrogrado, 19.—Según el *«Pravda»*, el Consejo de los comisarios del pueblo ha enviado un ultimátum a la Rada Ucraniana invitándola a renunciar en cuarenta y ocho horas a sostener el movimiento de los cadetes y Kaledin. De no ser así, la Rada entrará en abierta guerra, según dice el documento, con el Gobierno del Soviet.

Un periódico de la tarde de Petrogrado publica la noticia siguiente, que nosotros damos bajo toda reserva:

«Sobre la invitación de la Rada Ucraniana, el Cuartel general del ejército ruso en el frente rumano ha roto toda relación con Petrogrado. La Rada ha ultimado un acuerdo con Kaledin, quien ha nombrado un representante en Kiev. Los cosacos del Sereth y de Cevan han enviado su adhesión a ese acuerdo de la Rada.» (Agencia Radio.)

Odesa, ciudad libre.—Zurich, 19.—Un telegrama de Moscú anuncia que Odesa se ha proclamado ciudad libre. (Agencia Radio.)

Protesta del Consejo de campesinos.—Petrogrado, 19.—El Consejo de campesinos ha votado una resolución protestando de la dispersión de la Constituyente por la fuerza armada, y haciendo un llamamiento al país, al ejército y a la marina para que la defendan. (Agencia Radio.)

Colisiones en Odesa.—Petrogrado, 19.—Se han producido sangrientas colisiones en Odesa entre ucranianos y maximalistas. Los ucranianos se han opuesto a la salida de las tropas bolcheviques, que hablan de combatir a Kaledin. Después del desarme de los regi-

mientos maximalistas de Kiev, el orden ha quedado completamente restablecido. (Agencia Radio.)

¿Fué asesinado Skalon?—Petrogrado, 19.—El corresponsal del *«Morning Post»* duda que el general del Estado Mayor ruso Skalon se haya suicidado, pues tiene en cuenta detalles especiales de su carácter. Cree dicho corresponsal que ha sido asesinado por orden de los maximalistas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 19.—Comunicado oficial.—Un submarino alemán, mandado por el teniente capitán Rose, ha hundido el 5 de diciembre en el Canal de la Mancha al destructor americano *Jacob Jones*, haciendo prisioneros a dos marineros. Después atacó el submarino, bajo la más poderosa defensa del enemigo, al tráfico mercante, hundiendo en total ocho vapores con más de 22.000 toneladas de registro bruto. Cuatro grandes vapores fueron echados a pique de convoyes fuertemente escoltados, entre ellos el vapor inglés *Westland* (3.112) con carbón de Leith para Nantes. Un vapor armado que navegaba solo, fuertemente escoltado, fué torpedeado. Al vapor inglés *Earls Wood* (2.253), que navegaba hacia el Oeste escoltado por barcos de vigilancia, le alcanzó un torpedeo cuando se hallaba a la vista de la costa occidental inglesa. (T. S. H.)

Dos submarinos yanquis hundidos.—Nueva York, 19.—El miércoles chocaron en nuestras aguas jurisdiccionales dos submarinos yanquis, que se hundieron, perdiendo la vida diez y nueve marinos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Discurso del ministro de la Guerra en la Cámara.—Roma, 19.—Después de cinco días de Comité secreto, al reanudarse en la Cámara las sesiones públicas, el Sr. Alfieri, ministro de la Guerra, pronunció un discurso en el que declaró que era preciso repetir en público lo que había dicho en el Comité secreto sobre los soldados que luchan entre el Brenta y el Piave. Añadió: «Se ha dicho que Grappa es nuestro Verdun; tal comparación nos enorgullece. Los hijos más jóvenes de Italia resisten, desde hace muchos días, los ataques de las mejores tropas enemigas. La patria italiana escribe allí, con la sangre de sus soldados, la más clara y gloriosa página de su historia, una de las páginas más brillantes de la historia del mundo. Permitted que en vuestro nombre y en el del país envíe al glorioso cuarto ejército, emulado por los defensores del Piave y de la región del Asiago, a las tropas aliadas que luchan a nuestro lado y al comandante en jefe, toda la gratitud y admiración de Italia.» El orador fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de la concurrencia. Al final se escucharon vivas a Italia y al Ejército. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Datos falsos.—Lyon, 19.—El periódico alemán *«Hansa»* ha publicado recientemente un estado del tonelaje echado a pique desde febrero a octubre con la proporción del tonelaje restante. Según este periódico, durante el mes de octubre han sido destruidas 674.000 toneladas, lo cual representa el 15,19 por 100 del tonelaje restante, y los submarinos alemanes podrían estar ahora varios días en aguas inglesas sin ver el humo de un vapor.

Ahora bien; *«Le Temps»* demuestra que estas cifras son falsas ó equivocadas. Las cifras verdaderas de las pérdidas causadas por la guerra submarina han sido dadas por la Cámara francesa, y tienen con las alemanas una diferencia muy importante. En una nota de origen oficial se ha dicho que los almirantes aliados, reunidos en conferencia en julio último, estimaron, previo examen, que las cifras alemanas estaban aumentadas en un 40 por 100. Hay, pues, mala fe en los comunicados oficiales alemanes sobre las pérdidas causadas por la guerra submarina; pero la superchería se descubre aún más en el porcentaje dado por el *«Hansa»*. Por tanto, según este periódico, las cifras de pérdidas durante el mes de febrero serían de 781.500 toneladas, que representarían el 8,05 por 100 del tonelaje restante, y un cálculo muy sencillo daría para el tonelaje la cifra de 9.708.640 toneladas. Pero las pérdidas se imponen lo mismo a los aliados que a los neutrales, y por consecuencia el tonelaje restante es el tonelaje mundial disminuido del tonelaje alemán, austriaco, turco y búlgaro. El tonelaje mundial es, según *«Veritas»*, que acaba de aparecer, de 42.215.249 toneladas brutas para los vapores solamente y el tonelaje de los Imperios centrales es de 3.668.735 toneladas. No hay necesidad de decir que el porcentaje alemán, que consiste en reducir un tonelaje total de más de 38 millones de toneladas a poco más de nueve millones y medio, es un procedimiento de propaganda solamente adaptado a los cerebros a los cuales se dirige. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Nuevos ofrecimientos de paz?—Nueva York, 19.—Se ha recibido en Washington por vía neutral la noticia de que Alemania piensa hacer nuevos ofrecimientos de paz. (Agencia Radio.)

Polonia quiere intervenir en las negociaciones de paz.—París, 19.—El *«Petit Parisien»* escribe sobre la Conferencia de Brest Litovsk: «Una noticia algo sensacional nos llegó ayer tarde. Según ella, el Gobierno polaco, esto es, el Gobierno formado durante el último mes por Alemania y Austria, pide el envío de delegados a Brest Litovsk. Antes de apreciar esta actitud, sería necesario saber cuál fué su inspiración. Podría suceder que, para imponerse a los maximalistas, cuidadosos de mantener la fórmula del derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos, los Imperios centrales hubieran animado al régimen provisional polaco a que les dirigiera esta petición. En seguida se arreglarían las cosas de modo que la voz de Polonia fuera ahogada. Pudiera suceder también que los hombres políticos de los grupos que rodean a Kecharjevsky hubiesen tomado esta iniciativa. En los dos casos, la intervención de los delegados polacos podría ser molesta para los Gabinetes de Berlín y Viena. Por muy poco dispuestas que estén Curlandia y Lituania a seguir ejemplos, la cuestión del derecho de los pueblos será presentada en las negociaciones de paz y originará tal vez un debate de extensión ilimitada.» (Agencia Radio.)

Las condiciones de paz.—Amsterdam, 19.—Ha producido enorme sensación en los Centros políticos de Berlín la noticia de que Alemania dará a conocer en breve las condiciones generales de paz. Parece que la primera condición será declarar su desinterés político en lo que a Bélgica se refiere, y tratará asimismo de los proyectos de indemnización y del cambio y restitución de las colonias alemanas. El problema de Alsacia-Lorena ni siquiera se menciona. Según un telegrama de Berlín, la diplomacia neutral presentará estas proposiciones a Inglaterra, Francia, Italia y los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Vida parlamentaria.—Roma, 19.—La Cámara ha reanudado su sesión pública. La orden del día abarca diversas comunicaciones del Gobierno. Los jefes de grupo darán a conocer sus apreciaciones sobre las declaraciones de los ministros, y se votará el jueves sobre la cuestión de confianza. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Noticias del frente.—Roma, 19.—La artillería francesa entró ayer en acción. Su fuego, combinado con el de la artillería italiana, efectuó un ataque del enemigo contra el Spinuccia, cuya posesión constituía una amenaza del enemigo sobre Col de Orso, tendiendo a desviar al Oeste para atacar al mismo tiempo por el Norte y el Noroeste. Tampoco ha tenido éxito el enemigo en otro ataque contra Solarolo. Una división que se lanzó al asalto de la posición tuvo que retirarse ante el recio contraataque italiano. (Agencia Radio.)

Departamento del Comercio de Ultramar.—Londres, 19.—Se anuncia oficialmente la creación de un nuevo organismo dependiente del Board of Trade y del ministerio de Negocios Extranjeros, cuyo organismo se denominará departamento del Comercio de Ultramar. Este departamento estará representado en la Cámara por sir Arthur Martland, quien será subsecretario de Estado adjunto de Negocios Extranjeros y del Board of Trade.

Sir William Clarke ha sido nombrado inspector general del nuevo departamento. Mister F. Butler será director de la sección de Ultramar en el mismo. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Detalles del raid sobre Inglaterra.—Londres, 19.—El raid de aviones alemanes efectuado ayer sobre Londres fué en las primeras horas de la noche. El tiempo era claro, pero el cielo estaba algo nublado y la luna en su primer cuarto. El público fué advertido del raid a las seis cuarenta y cinco. El fuego de los cañones de defensa comenzó a las siete próximamente y duró dos horas, con intensidad variable. A las diez se dió aviso de que el peñero había desaparecido. No se conocen todavía detalles sobre la importancia de los daños causados. (Agencia Radio.)

Las víctimas del bombardeo.—Londres, 19.—Oficial.—Lord French comunica que en el ataque aéreo de anoche a Londres tuvo que lamentar la población inglesa diez muertos y 75 heridos, además de algunos daños de bastante consideración. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Contra el alcoholismo.—Nueva York, 19.—La Cámara de representantes ha votado por 282 votos contra 128 una resolución proponiendo se prohíba la venta de bebidas alcohólicas. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Declaración del Gobierno.—París, 19.—La Legación portuguesa comunica la nota siguiente: «Sidonio Paes ha hecho declarar a todas las Legaciones portuguesas que la política internacional del nuevo Gobierno sería la misma que la seguida hasta ahora, y que todos los concursos anteriores serían concedidos a los aliados, al lado de los cuales el Gobierno portugués quiere proseguir la guerra contra Alemania. El Gobierno hace saber además que todos los compromisos tomados serán, no solamente respetados, sino continuados con la única voluntad de aumentar las buenas relaciones que existen entre Portugal y los aliados. Se ha afirmado la intención del Gobierno de seguir las indicaciones políticas de algunos partidos germanófilos. Este rumor es completamente inexacto, pues el Gobierno está dispuesto a obrar según su política general y en perfecto acuerdo con los aliados.» (Agencia Radio.)

LA FERIA DE LYON

Preparando las batallas futuras. Los franceses no se duermen. No sólo pelean en los frentes con heroísmo insuperable, sino que se preparan a afrontar victoriosamente las luchas incruentas, pero no menos porfiadas, de la paz. Organizan su industria y su comercio, y buscan y adaptan el *«outillage»*.

La Feria de Lyon no es una Exposición, sino un *«mercado»*, cuyo objeto es poner en relaciones directas los fabricantes y compradores del mundo entero.

Las dos primeras Ferias han tenido lugar en 1916 y 1917, en plena guerra, y la Prensa mundial ha hecho resaltar su éxito, tan grande como inesperado. La cifra de los expositores elevóse a 1.342 en 1916 (franceses, 1.199; extranjeros, 143); a 2.614, en 1917 (franceses, 2.169; extranjeros, 424).

Hubo expositores de 17 nacionalidades distintas, tanto de Europa como de las demás partes del Globo.

La cifra de operaciones hechas se ha elevado, el año pasado, a 410 millones, cifra nunca alcanzada por ninguna Feria extranjera.

La situación geográfica é industrial de Lyon es de primer orden. Lyon es el verdadero nudo de comunicaciones de la Europa occidental, y está especialmente unida a España por una importantísima línea de ferrocarril. Tiene comunicación directa con todos los grandes puertos franceses, y mediante ellos con todos los puntos del Universo.

La potencia industrial de Lyon ha decuplicado desde que empezó la guerra y se han creado cantidades de industrias nuevas cuyo desarrollo ha de ser inmenso. La población de Lyon es hoy de un millón de habitantes, entre ellos más de 60.000 españoles.

Los lyoneses comprendieron en seguida la magnitud de la obra ideada por su alcalde y senador M. Herriot, cuya autoridad en cuestiones económicas es hoy universal, y respondieron al llamamiento de su mentor, suscribiendo los 900.000 francos de acciones necesarias, y hoy acaban de confirmar su entusiasmo poniendo generosamente y gratuitamente a la disposición del Comité un nuevo millón que será empleado en mejoras inmediatas, las cuales podrán ser ya apreciadas por los visitantes de la Feria de 1918.

El Palacio de la Feria, cuya superficie ocupará 12 hectáreas y cuyo coste será de 18 millones de francos, va a ser empezado. Cinco mil expositores podrán instalarse cómodamente en él.

Para España, la Feria de Lyon constituye el mercado por excelencia, pues nuestros industriales pueden así relacionarse con los compradores del mundo entero y los compradores españoles pueden, a su vez, salir de Lyon, encontrar todo cuanto necesitan para sus comercios, sin pasar por intermediarios de ninguna clase.

Se dan toda clase de facilidades, tanto a los unos como a los otros, pues por una parte, los industriales extranjeros que concurren a la Feria de Lyon obtienen muy fácilmente derogaciones a las prohibiciones de importación y exportación y los visitantes encuentran, además de facilidades, una gran benevolencia en las formalidades consulares.

Es, pues, de esperar que la próxima Feria de Lyon, que se realizará del 1.º al 15 de marzo de 1918 tendrá tanto ó más éxito que las anteriores.

El número de expositores españoles, ya importante el año pasado, se aumentará seguramente, y sería de desear que todas nuestras industrias nacionales figuraran al lado de las de los demás países, preparando así la lucha económica que seguirá a la catástrofe actual, y en la que España ha de aumentar su prestigio y su riqueza.

Los alemanes han visto desde el primer momento en la Feria de Lyon un rival temible de su Feria de Leipzig. He aquí cómo se ha expresado en uno de los más importantes diarios de Leipzig, recientemente, un economista germano:

«No queremos cerrar los ojos al éxito de Lyon, sino que hemos de convenir, por el contrario, en que Leipzig tiene allí un concurrente poderoso, contra el cual hay que poner en acción todos nuestros medios de combate, y eso que Lyon, sin duda alguna, no ha llegado aún al apogeo de su desarrollo. En cada rama de negocio, Leipzig no ha de producir, en una sola feria, cifras inferiores a las de Lyon. Sus cifras anuales serán superiores a las de Lyon, que sólo celebra feria una vez al año. Pero en un punto tenemos que aprender de la Feria de Lyon: los franceses, ciertamente no han equivocado el camino. Al admitir en su feria todas las industrias, sin distinción, no solamente han autorizado, sino conquistado la participación de la gran industria de constructores de máquinas, textil, de cueros, etc., y la experiencia ha demostrado que el concurso de estas industrias ha bastado para traer para sus artículos un gran número de interesados.»

Aprendamos de nuestros vecinos, ahora que las gentes, impulsadas por la necesidad, comienzan en nuestro país a preocuparse por los problemas económicos.—R. E.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Venta municipalizada de carbón

Nos referimos hace algunos días al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Bilbao de municipalizar la venta del carbón. El acuerdo está ya en vías de ser muy pronto una realidad. En cuanto al procedimiento que ha de seguirse, los periódicos bilbaínos dan detalles que vamos a recoger.

Reunida la Junta de Abastos, decidió que el depósito general de carbón se emplase en terrenos situados en las proximidades de la estación de Basurto y que las obras de construcción del depósito comiencen inmediatamente.

Se acordó anunciar al público el señalamiento de un plazo para que dentro de él soliciten su inscripción quienes deseen surtirse de carbón en los despachos municipalizados.

Las solicitudes impresas expresarán: Nombre, domicilio actual, domicilio que tuvieron en 1913, profesión, arte u oficio del solicitante. Acompañarán justificante del sueldo que perciben quienes trabajen a las órdenes de un principal.

Exclusas las que se hallen en los siguientes casos:

Primero. Los que no figuren como vecinos o domiciliados en el padrón.

Segundo. Los que no aparezcan como cabezas de familia o no hagan sus veces.

Tercero. Los que por su posición económica no deban gozar de preferencia. A estos se les incluirá en el caso de resultar suficiente el abastecimiento para los preferentes.

Hecho este trabajo, se extenderán libretas numeradas, en las que conste el nombre del poseedor y su domicilio.

Contendrán columnas para consignar el carbón adquirido y la fecha del suministro.

Los compradores presentarán esas libretas en los despachos municipales, a fin de que la encargada ponga la estampilla de la fecha y la cantidad de carbón.

No admitirá pedido de quien haya llevado un quintal a los siete días inmediatos anteriores, o de las libretas canjeadas.

Se abonará el precio al contado.

Las encargadas de los despachos tendrán talonarios de tres cuerpos, y en ellos anotarán el número de la libreta a que corresponda el pedido.

Uno de los cuerpos lo entregarán al comprador, como recibo.

El segundo lo enviarán al Depósito central.

El tercero, o matriz, servirá para sus liquidaciones.

El Depósito central tendrá relación nominal y expresiva de los domicilios que correspondan a los números de las libretas. Otro ejemplar lo guardará la Sección de Hacienda.

El almacenero del depósito establecerá las listas de los centros, y a los respectivos conductores entregará los vales o papeletas de pedidos enviados por los despachos. Al servir los quintales, el repartidor o conductor rogará la firma del recibo.

Dichos vales se coleccionarán después, por orden numérico, en cajetines o ficheros dispuestos al efecto.

Las anulaciones de libretas se comunicarán por la Sección a los despachos y al Depósito central. Las nuevas libretas se comunicarán a este último solamente.

En caso de extravío, se extenderán nuevas libretas con el bis de su número. Si se observare que sigue utilizándose la primitiva libreta, se anularán las dos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de diciembre de 1867.—Los vecinos y propietarios de Talavera de la Reina están de enhorabuena por haber sido aprobado el proyecto de abastecimiento de aguas potables a aquella población, proyecto agitado desde hace tiempo por D. José Piñero, y cuyos estudios ha realizado el ingeniero D. José Canalejas y Casas. La indicada ciudad ha acogido con grandes muestras de regocijo esta importante noticia. También se halla muy adelantado otro proyecto análogo en La Guardia, población de la Mancha. En esta comarca es sabido que es más fácil adquirir el viajero una cántara de un buen vino que un vaso de agua mala. (De La Correspondencia de España.)

EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

NOTICIAS INTERESANTES

Cádiz, 19.—Procedente de Buenos Aires ha fundeado en este puerto el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que trae 1.200 pasajeros, entre ellos D. José Abalos, cónsul argentino en Lyon; D. Miguel Espinosa, encargado de Negocios de España en el Brasil; M. Gerhard Lower, ministro de Suecia en la Argentina; D. Marcial Martínez, ministro de Chile en Suiza; D. José Nixon, secretario de la Legación de Chile en Londres; D. Luis Lafuente, secretario de la Legación chilena en París; el periodista D. José Rodríguez, que embarcó en Montevideo, y D. Tomás Salazar, diputado a Cortes, y D. Felipe Prieto, que tomaron el vapor en Canarias.

Trae el «Reina Victoria Eugenia» para Cádiz mil fardos de tabaco y plátanos; 57.257 fardos de cueros, 6.410 sacos de maíz, 2.109 fardos de lana, 125 sacos de pimienta, 257 cajas de queso, 150 de aceite ricino y 338 huacales de plátanos, todo esto para Barcelona.

He hablado con algunos pasajeros, y me han dicho que quedaban en Buenos Aires veintidós buques italianos e ingleses, dos españoles y varios de otras naciones, dispuestos a cargar trigo, principalmente para In-

glaterra y Estados Unidos, que tienen casi acaparada la cosecha, que ha sido enorme.

El vapor «Holandian», que llegó a Buenos Aires, procedente del Brasil, para recoger al ex ministro alemán, quedaba allí esperando órdenes. Dicho ministro seguía detenido en Isla Martín García, pero se le consintió ir a Buenos Aires para visitar a un médico por encontrarse algo delicado.

El cónsul inglés en Montevideo permitió que el «Reina Victoria Eugenia» tomase 146 toneladas de carbón para continuar el viaje.

En Montevideo el ministro de Guerra y Marina ha dispuesto que se enarbole la bandera del Uruguay en todos los buques alemanes requisados. Los vapores alemanes internados «Holgerux» y «Seiditz» ofrecieron al Gobierno argentino embarcar 1.000 toneladas de carbón para la industria nacional, siempre que dichos buques conservaran su carácter de internados. El ministro de Hacienda negó a acceder a esta pretensión.

La fragata escuela «Presidente Sarmiento» salió de Buenos Aires para la Habana, Colombia y Argentina. A causa de la escasez de vagones para el transporte, hay grandes cantidades de cereales detenidos en los puertos. Con motivo de la huelga, en Buenos Aires se concentran las tropas. Hace una semana salieron de Buenos Aires ocho vapores ingleses para el Havre, Londres y Burdeos, llevando miles de toneladas de carnes congeladas. Algunas fábricas han concedido el 15 por 100 de aumento en los jornales a los obreros para solucionar la huelga. La Comisión municipal de Buenos Aires ha recogido cierto número de caballos muertos, comprobando que se les destinaba para hacer embutidos.

El Gobierno chileno ha ordenado la construcción de muchos buques de madera para venderlos a los particulares. En algunas provincias de la Argentina se ha presentado la plaga de la langosta, trabajándose en su extinción. Refieren también los pasajeros del «Reina Victoria Eugenia» que fué torpedeado y hundido por un submarino un gran buque frigorífico que iba de Inglaterra con carbón para Buenos Aires, donde había de cargar 5.000 toneladas de carnes congeladas para los aliados. Otros tres buques de la misma Compañía fueron también torpedeados.

CAMBO EN VIGO

Vigo, 19.—En el teatro Odeón ha dado el Sr. Cambó su anunciada conferencia sobre «Exportación». Con el conferenciante ocuparon sitios en el escenario el alcalde y otras personalidades.

Empezó su discurso el Sr. Cambó haciendo una comparación de la región gallega con la catalana, para deducir sus analogías en determinadas industrias. Se ocupó del divorcio que existe entre la vida económica y la política, demostrando que es preciso la intervención del Estado en todas las manifestaciones económicas de las que hasta ahora vivió apartado. Las causas de la guerra actual han sido las luchas económicas. Afirma que después de la guerra vendrá un período de intenso nacionalismo económico.

Los países beligerantes, empobrecidos por la guerra y la exportación de oro, contraerán deuda para recuperarlo y tendrán que exportar. Inglaterra bloqueó a Alemania creyendo vencerla; más todo el mundo ve que el bloque ha salvado a Alemania.

El Banco de España ha abusado en sus importaciones de oro; pero si hemos creado una potencia industrial, volverá a emigrar el oro si el Estado no interviene en los negocios explotados por extranjeros.

El precio excesivo de la peseta perjudica a Galicia, pues el emigrado paga el 25 por 100 del dinero que quiere enviar a su país. Prevé días negros para el comercio vigués exportador, porque tendrá que sostener una brutal competencia.

Se ocupa de los créditos para exportación, citando el caso de Alemania, que resolvió esto prácticamente.

Se precisan Bancos de exportación como los de Alemania y Francia.

En cuanto a ferrocarriles, marina mercante y comercio de exportación, estamos por debajo de China, Suecia y otros países. España no avanza, porque los Gobiernos sólo representan Sindicatos políticos.

El hombre mejor orientado que vaya al Gobierno, nada podrá hacer, porque no le basta el día para recibir visitantes que le piden favores políticos. Sin embargo, comienzan a imponerse los problemas económicos, debiéndose esto a los diputados catalanes que fueron al Parlamento por la voluntad del sufragio. Termina diciendo que para que los Gobiernos puedan salvar los intereses del país, es preciso que ejercitemos nuestros deberes de ciudadanía. (Grandes aplausos.)

EL TEMPORAL

EN VIGO

Travesía difícil.—Vigo, 19.—Entró el vapor Cabo Sacratif procedente de Sevilla. Durante la travesía le sorprendió el temporal en las costas portuguesas. Las olas le arrancaron parte de la carga que llevaba en cubierta, y el barco sufrió averías. En la tripulación no ocurrió novedad.

EN CASTELLON

Castellón, 19.—Se ha reproducido el temporal de agua y nieve. Todo el día ha estado lloviendo aquí y nevando en los pueblos. El frío es intensísimo.

En el alto Maestrazgo de Morella, el espesor de la capa de nieve es de 40 a 60 centímetros.

EN TOLEDO

Toledo, 19.—Nieve copiosamente desde pri-

mera hora de la noche, cuajando en las calles. El frío es intenso.

EN VALLADOLID

Valladolid, 19.—Desde media tarde nieva copiosamente.

Hace un frío intenso.

TELEGRAMAS OFICIALES

Palencia, 19.—Continúa la paralización de trenes de Alar a Santander.

Las máquinas exploradoras que salieron de Alar llegaron a Mataporquera.

Santander, 19.—Los viajeros detenidos en Mataporquera y Reinoso han rogado al gobernador que telegrafe al ministro de Fomento suplicándole dé orden a fin de que se envíe personal suficiente y se proceda con toda urgencia a dejar la vía en condiciones de circulación para evitar los grandes perjuicios que se les está irrogando, además de carecer de recursos muchos de ellos y tener que socorrerles la autoridad local.

ANDALUCÍA

Paralización de un servicio.—Cádiz, 19.—Continúa paralizado, por falta de gasolina, el servicio de automóviles entre Chiclana y Medina Sidonia.

En Alcalá de los Gazules se estableció el telégrafo, pero no funciona por falta de personal.

El Sr. Alba en Huelva.—Huelva, 19.—En el expreso ha llegado D. Santiago Alba, al que acompañaban desde Sevilla el jefe provincial de los liberales de Huelva, D. Guillermo Moreno, D. Natalio Rivas, el Sr. Belaunde y otras personalidades.

En los andenes y en los alrededores de la estación había unas 4.000 personas, que al aparecer en la ventanilla el Sr. Alba le ovacionaron. Hasta el domicilio del senador don José Coto, donde se hospedó, fué seguido por la multitud, que lo aclamó. Ahora comienza el banquete, en el que reina gran entusiasmo.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Cádiz, 19.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad adherirse al sentimiento por la muerte del señor Azcárate y reunir una Asamblea de fuerzas vivas para pedir el restablecimiento del servicio de Cádiz a Tánger.

Rasgo de un gobernador.—Almería, 19.—El gobernador civil ha anunciado que desde el año próximo donará 1.500 pesetas mensuales al Asilo, para remediar las necesidades de los obreros perjudicados por la reducción de los embarques de frutas.

Generosidad de un cónsul.—El cónsul de Alemania ha entregado al presidente de la Asociación de la Tienda-asilo 10.000 pesetas para distribuir cien raciones de comida diaria, durante cada mes, entre los obreros que se hallan en situación precaria a consecuencia de la reducción de los embarques.

Un lío electoral.—Palma de Mallorca, 19.—La Comisión provincial ha estimado un recurso presentado contra la validez de las elecciones de concejales en el distrito primero de la ciudad de Sóller, donde los mauristas coparon contra la coalición de los demás partidos. Lo ocurrido fué porque los representantes de la coalición se opusieron a la constitución de la Mesa, porque el presidente no se presentó hasta que fué requerido por los mauristas y cuando ya faltaba tiempo para las operaciones previas. Se convocó a nuevas elecciones para el miércoles próximo, y en el recurso se pedía la anulación por no haber sido efectuada el día 11, que era el de las elecciones.

Al conocerse la resolución de la Comisión provincial se produjo un escándalo y el presidente ordenó que fuera despejado el salón, rogando el jefe de los mauristas D. Jerónimo Estades que se quedaran. Pasaron al despacho del gobernador civil, quien manifestó que se inhibía en el asunto, que ha quedado en estado indeciso, y resultando un verdadero lío.

CASTILLA LA VIEJA

Consejo de guerra.—Santander, 19.—Presidido por el coronel de la zona, se ha verificado en el cuartel de María Cristina el Consejo de guerra para juzgar a algunos republicanos y socialistas comprometidos en los sucesos de agosto. El fiscal retiró su acusación para dos de ellos; para los otros pidió cuatro años y seis meses de prisión.

Elección de alcalde.—A medio día celebróse en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para nombrar alcalde, siendo elegido el señor Parada Llorid, liberal. Ante el temor de que se produjeran incidentes, se tomaron precauciones, apareciendo la tribuna pública llena de fuerzas de Seguridad y de municipales. La sesión se verificó sin incidentes.

CATALUÑA

El algodón.—Barcelona, 19.—El senador vitalicio y fabricante, D. José Monegal, tratando del conflicto que se avecina, de confirmarse el temor de que insistan los Estados Unidos en prohibir la exportación del algodón, ha hecho, en un periódico, las siguientes declaraciones:

Se declara contrario, en absoluto, a la requisa del algodón; opina que de decretarse ésta, los comerciantes desistirían de adquirir el algodón en el Extranjero, lo que acarrearía grandes perjuicios. Entiende que los Estados Unidos, al negar el permiso de exportación para los embarques con destino a España, se proponen reforzar el aprovisionamiento de su industria de las naciones aliadas, ante el temor de que la actual cosecha sea más reducida que la anterior. No cree en una prohibición absoluta de exportación, sino que pretenden los Estados Unidos, más bien, un intercambio

de los productos que les son necesarios, y que España les puede proporcionar. Opina que el intercambio podría establecerse sobre las mismas bases del acuerdo ultimado entre la Gran Bretaña y España, procurando recabar del Gobierno americano la seguridad de que permitiría la exportación de algodones y otras materias.

Dice que, según informes de buen origen, puede confiar en que por parte de ambos Gobiernos hay buena voluntad, y que las negociaciones llevan, en caso favorable, hacia un acuerdo definitivo en beneficio de las mutuas aspiraciones.

Declara que si la fortuna no acompañara a las negociaciones de ambos Gobiernos, las consecuencias de tan pavoroso conflicto habrían de alcanzar, no sólo a los obreros de la industria textil del algodón, sino a los de gran número de industrias.

Según datos, las existencias visibles de algodón en la plaza, son hoy de 59.361 balas. Esta cifra puede elevarse a 115.000 si se agregan los arribos probables, cuya salida está anunciada. Esta última cifra representa aproximadamente el consumo de la industria en Cataluña durante tres meses. La existencia en las fábricas actualmente es tan reducida, que escasamente podrá atender al consumo de unos veinte días.

Los médicos franceses.—Esta noche el alcalde obsequió con un banquete íntimo a los doctores franceses que han venido a Barcelona invitados para dar una serie de conferencias médico-científicas. Asistieron al banquete los concejales médicos y doctores en Medicina que visitaron el frente francés hace poco tiempo. Los doctores franceses continúan dando, en distintos centros, interesantísimas conferencias científicas, que son oídas por un distinguido y numeroso público.

Los carboneros.—Ha visitado al gobernador una Comisión de comerciantes en carbón vegetal, pidiéndole que no se pongan inconvenientes para traer el combustible que tienen adquirido.

También han visitado al gobernador el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio de Manresa, rogándole que se busquen los medios de que vaya a aquella población una cantidad importante de carbón que tienen adquirida en Burgos, pues de lo contrario tenderán que paralizar algunas industrias.

El conflicto del gas.—Las fábricas del gas para el alumbrado de Barcelona continúan prestando el servicio con lamentables deficiencias. Sólo sirven el fluido a horas determinadas y de tan mala calidad que no puede utilizarse. Las pequeñas industrias que se sirven del gas han tenido que sustituirle ante la imposibilidad de utilizar el que proporcionan las Compañías. Todos los periódicos se han visto obligados a parar las fototipias. Para colmo del mal, las Empresas de electricidad han empezado a restringir el servicio, pues no pueden atender todas las peticiones, no tanto por haber éstas aumentado de modo extraordinario, sino porque los saltos que proporcionan fuerza han disminuido de volumen, a consecuencia de la falta de lluvias.

El tiempo.—Sigue el tiempo frío y lluvioso. Hoy prosiguió la lluvia de ayer, a ratos más copiosa, acompañada de fuerte viento. Las montañas vecinas están cubiertas de nieve, habiéndose extendido la nevada, según noticias que se reciben, a toda la región. Los vagones de los trenes llegan cubiertos de nieve. El mar continúa alborotado en algunas millas de la costa.

Los obreros de Sabadell.—Comunican de Sabadell que los obreros de las fábricas de hilados y tejidos no aceptan la nueva jornada de 57 horas y media semanales de trabajo, acordada por los patronos en vista de la escasez de fluido eléctrico. Los obreros piden la jornada de 55 horas. Se confía en que unos y otros llegarán a un acuerdo.

Huelgas.—De Mataró dicen que se tienen buenas impresiones acerca de la próxima solución de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de bombillas del Sr. Clavell.

Barco a flote.—El vapor norteamericano Susanna, que embarrancó, en la noche del lunes al martes, en las costas inmediatas a Villanueva y Geltrú, ha podido ponerse a flote por sus propios medios. El vapor Cataluña, que salió de este puerto para auxiliarle, le encontró ya en disposición de continuar su viaje.

Servicio municipalizado.—De Tarrasa dicen que desde el sábado ha quedado municipalizada la venta de carbón por el Ayuntamiento. Allí se vende a dos pesetas setenta y cinco céntimos los diez kilos, por cuenta del Ayuntamiento.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

VALENCIA

El conflicto del alumbrado.—Valencia, 19.—El alcalde trasladó esta mañana a la fábrica de gas y electricidad Lebon, comprobando que se trabaja allí como normalmente y que se compra cuanto hulla puede adquirirse. Dada la escasez de combustible, la fabricación de fluido sólo alcanzará hasta el domingo, surgiendo entonces el temido conflicto. Cuando el alcalde llegó al Gobierno civil, ya el señor Sánchez Anido conferenciaba con el ingeniero de la Compañía Lebon y con el ingeniero de la División de Hidrología, los que le comunicaron que el temporal comenzó a las seis de la mañana. El ingeniero de la Compañía Hidroeléctrica comunicó que sobre los saltos de la Compañía cayó una nevada de cinco centímetros. El gobernador y el alcalde han recibido telegramas del ministro de Fomento y del Comité de Transportes, confirmando que ha sido concedido el turno extraordinario para cargar en el puerto del

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

Desde 1876 sigue la Casa
PECASTAING preparando
costas para REGALOS DE NAVIDAD
CALLE DEL PRINCIPE, 13.

Evitar las infecciones intestinales
empleando la
SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exíjase Sal Vichy-Etat* en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. *Díez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

COMPRO MONTES Y ARBOLADO
de toda clase, pero con preferencia pino y roble. Unicamente estudiaremos ofertas de importancia serias y directas. Escribid con toda clase de datos y detalles al SINDICATO DE MADERAS DE CONSTRUCCION. Apartado 284, Bilbao.

NAO MIENTOS FIGURAS CASITAS
molinos y aorras de movimiento, coche rústico. — CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

LOS TOS
que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y su curación.
Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

Musel al vapor Juliana, que traerá carbón para la fábrica de alumbrado. El director de la fábrica Lebon ha recibido un telegrama de su agente en el puerto del Musel, anunciándole que el temporal reinante ha producido grandes desperfectos en el descargadero de carbón, obligando a retrasar el cargamento de todos los vapores, incluso del Juliana. La noticia ha producido el natural disgusto.

El carburo, el calcio y los acaparadores.—Habiéndole sido denunciado al gobernador la escasez del carburo y el calcio y la existencia de dos acaparadores de bujías, el gobernador se ha dirigido al Gobierno pidiéndole facilidades para el traslado de las referidas materias, y ha adoptado medidas para impedir el acaparamiento de las bujías.

VASCONGADAS
Consejo de guerra.—Bilbao, 19.—Presidido por el teniente coronel de Gacellano Sr. Fernández Vidal, se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Martín Agüero Montejó, acusado del delito de agresión a la fuerza armada, actuando de fiscal el capitán de Gacellano D. Conrado Calvela, y de defensor el capitán de la zona de Reclutamiento, don Pablo Bilbao.

La causa había despertado expectación por tratarse de un zapatero popularísimo a quien se acusa de que en la noche del 13 de agosto, con motivo de la huelga general, servió contra el centinela que estaba de servicio en la puerta del cuartel de San Francisco desde la ventana de la casa donde vive.

Según el parte, que figura a la cabeza de las actuaciones, el oficial de guardia ordenó al sargento Esteban Peñarubia que vigilara desde el piso alto del cuartel la ventana del zapatero. El sargento vio un fognazo en el edificio de referencia e hizo un disparo, hiriendo en un brazo a Martín; pero éste declaró que cuando le hicieron el disparo se hallaba en la cama durmiendo, habiéndose en efecto comprobado que estaban perforadas las sábanas, manta y colchón.

El fiscal calificó el hecho de un delito de rebelión militar, pidiendo para el acusado la pena de treinta años de presidio.

El capitán Bilbao pronunció un brillantísimo informe, afirmando que su defendido es ajeno completamente al delito gravísimo que se le imputa, y prueba que fué herido encontrándose en la cama.

Pidió la absolución de Martín. La impresión es muy favorable para el procesado.

El cadáver del duque de Mandas.—San Sebastián, 19.—Llegó el expreso con dos horas de retraso. En él viene el cadáver del duque de Mandas. Acompañándole vienen desde Madrid el duque de Arcos, el marqués de Tenorio y el diputado Sr. Orbea. En el mismo tren vino el obispo de la diócesis para asistir a los funerales. En la estación esperaban el alcaide, varios concejales y los marqueses de Riscal y de Camarasa. Fué rezado un responso y después se trasladó al cadáver al palacio de Cristina Enea.

Fallecimiento.—Hoy falleció repentinamente el secretario del Ayuntamiento, D. Antonio Egeña, funcionario muy competente, que ha desempeñado su cargo durante treinta años. La sirvienta de su casa le halló cadáver al entrar a servirle el desayuno. La muerte ha sido muy súbita.

INFORMACIONES DE MADRID

EL ASUNTO DEL DIA

LA CAZA AL HOMBRE

Es de elogiar la actividad desplegada por el gobernador civil de Madrid, nuestro ilustre compañero López Ballesteros, para reforzar los medios de que dispone la caridad oficial y para evitar así el espectáculo trágico, ya casi diario, de gentes que mueren de hambre y de frío en esta corte, que, junto a la miseria más dolorosa, ofrece el contraste del lujo más desenfrenado.

No tiene medios el Gobierno civil para remediar el grave mal; pero las iniciativas del Sr. López Ballesteros tienden a buscar todas las colaboraciones útiles para un obligado empeño humanitario.

Respecto al problema del hambre y de la carencia de medios directos, el gobernador ha dicho lo siguiente:

«He aquí la razón—dijo el Sr. López Ballesteros—de haber hablado con el presidente de la Asociación Madrileña de Caridad, y no ciertamente para excitar su celo, bien conocido, sino para solicitar de él la medida acordada ya de que se fijen en los sitios públicos grandes carteles anunciando los lugares y horas en que se facilita comida a los pobres. También he hablado con el alcalde para estudiar la manera de intensificar los auxilios de leche y de caldo que las Casas de Socorro reparten entre los indigentes.

Del mismo modo me prometo recabar de la Dirección General de Seguridad que organice un servicio extraordinario, especialmente en los barrios extremos de Madrid, para evitar la invasión de un verdadero ejército de vagabundos que de provincias llegan a la corte y se han constituido en comensales puntualísimos de los Comedores de Caridad.

Acerca de esto me ha dicho el Sr. García Molinas que de cincuenta mendigos recogidos el martes, ninguno era natural de Madrid, y todos acababan de llegar de diferentes provincias.

Asimismo me prometió el presidente de la Asociación de Caridad que muy pronto se establecerán cantinas públicas, donde se repartirán bebidas calientes a los necesitados.

Todo ello nos parece bien, salvo esa persecución de los mendigos forasteros, que tiene todos los caracteres de una caza al hombre.

Cuanto viene a buscar trabajo o en último término a implorar una limosna en Madrid, no deben ser rentistas en sus localidades. El hambre los arroja de ellas, como hace que en invierno, los lobos, bajen de la montaña al llano para no morir.

De los abusos que con esa especie de repatriación se han cometido, protestó hace ya tiempo «El País», contando el caso de aquel matrimonio de ancianos, separados a violencia por ese sistema, muriendo el marido en un hospital de Barcelona, mientras su infeliz mujer lo buscaba en Madrid, sin que nadie les diese noticias de su paradero.

Eso no puede ser. Si hay caridad, que no sea egoísta, localista; si hay pan que dar a los hambrientos, que sea para todos, ya que todos son hambrientos.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 21 de diciembre de 1917.—Salida del Sol a las 7,17. Póncese a las 4,40.

Santos del día.—Santos Tomás, Apóstol; Anastasio, obispo; Glicerio, presbítero; Juan, Pedro y Temístocles, mártires; Severino, obispo, y el beato Luis de Sena, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Saturnino Ruiz Vera; novena, procesión, reserva y villancicos.

En Jesús, a las diez, misa con manifesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), sigue la novena a su titular, siendo orador, por la tarde, a las cinco, D. Juan Causapé.

En San Ginés, Idem a Nuestra Señora de los Remedios; orador, D. Manuel Coll.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cuatro, ejercicios, predicando un padre franciscano.

En San Lorenzo, por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Nuestra Señora de la O, sin sermón.

La misa y oficio son de Santo Tomás Apóstol, rito doble de segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, o del Sagrado Corazón de María en la iglesia de las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de diciembre de 1867.—Anoche tuvo un brillantísimo éxito en el teatro de los Buñuelos la zarzuela *Los infernos de Madrid*, original de D. Luis Mariano de Larra. La obra, sin carecer de las condiciones que exige aquel teatro, encierra un pensamiento altamente moral, cual es demostrar que la virtud y el trabajo son las únicas fuentes de felicidad en esta vida. Las decoraciones son bellísimas, y algunas de un efecto sorprendente, habiendo

desplegado la Empresa en éstas y en los trajes gran lujo y propiedad. La música es del Sr. Rogel. La concurrencia fue numerosa y escogida, y el público llamó a la escena al autor, Sr. Larra, en medio de grandes aplausos. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto concediendo una bonificación extraordinaria sobre su sueldo ó haber personal y anual, a todas las clases civiles y militares, clero, maestros de Primera enseñanza, subalternos, auxiliares y demás servidores del Estado, peninsulares é indigenas, en activo servicio, que perciban sus haberes del presupuesto de gastos de las posesiones españolas del Africa occidental, y cuyos haberes personales no excedan al año de 5.500 pesetas íntegras.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos a que hace referencia el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformado por las de 29 de diciembre de 1914 y 4 de enero de 1917, y aclarado por el real decreto de 3 de julio de 1917, sobre el régimen de casas baratas.

Otra resolviendo el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Madrid contra acuerdo del gobernador civil revocando un decreto de la Alcaldía, de 22 de diciembre de 1916, que autorizó la apertura de los comercios en los domingos del período de Navidad.

Otro dictando reglas para poner en orden lo que se refiere a la tramitación y despacho de los expedientes electorales.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucroreicos.

EN LA ZARZUELA

Función de la Prensa

Con un lleno rebosante se celebró ayer la primera función que organiza esta temporada la Asociación de la Prensa.

Sus activos organizadores, Sres. Pérez Lugin, Fernández de la Puente, maestro Barreira, Vila y Chicote, merecen toda clase de elogios por haber confeccionado un programa tan atractivo, en el que figuran la mayor parte de los artistas que actualmente trabajan en Madrid.

La sala ofrecía un brillante aspecto. Los palcos, la embocadura y batería estaban adornados con flores por D. Cecilio Rodríguez con el gusto que le caracteriza.

La perfumera Floralia regaló estuches de perfumes y unos preciosos niños de cartón a las señoras.

El primer número del programa lo constituyó el modelo de sainete de Javier de Burgos y Jerónimo Jiménez, titulado «Las mujeres, desempeñado con gran acierto por Joaquina Pino, Carmen Jiménez, Nieves Suárez, Irene Alba y Rosario Leónis, y los señores Moncayo, Bonafé, González, Ramírez, Rufart y Castro.

En segundo lugar se puso el segundo acto del drama benaventado «La malquerida», interpretado por los artistas del teatro de la Princesa. María Guerrero estuvo admirable, escuchando una gran ovación al finalizar el acto. Compartieron los aplausos con ella María L. de Guevara, Fernando Díaz de Mendoza, Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero y Caral.

A continuación se representó «La leyenda del monje», por la Palou, la Haro, Ana Siria, Simó Raso, Peña, Zorrilla, Maximino y Alarcón, con el coro del teatro Real.

Al finalizar el acto entraron los Reyes, que fueron ovacionados por el público.

Constituyó el cuarto número una miscelánea cinematográfica titulada *De la Pelos a Valbuena pasando por la Pastora*. Empezó este número con la obertura de *El tambor de Granaderos*. Así que terminó éste tenemos una sorpresa en la que Ricardo Manso sale a comunicar que por no haber asistido dos artistas se ven obligados a suspender la miscelánea. Loreto Prado y Chicote, después de hacernos reír un rato desde un palco, se ofrecen a sustituirlos.

Todo arreglado, empezian a desfilar en primer término las tres cigarreras *De Madrid a París*, que son Joaquina Pino, la Moneró y Nieves Suárez; luego, Carmen Andrés y Pepe Moncayo en *La de la falda de percal planchó* y el chulapón de *Cuadros disolventes*. Rosario Leónis y Ramón Peña fueron los intérpretes de *El lucero de Andalucía* y Don Baltasar, de *El lucero del alba*, y María Gámez y Muga, de *Primorosa* y *Gurriato*, de *Las bravatas*.

El gran tenor del Real, Schipa nos obsequió con unas granadinas con el sabor de aquella tierra. Las cantó con tanto gusto y maestría, que se vió obligado a repetirlos en medio de una estruendosa ovación, y aun tuvo que cantar otro número para complacer a la concurrencia. Y no crean ustedes que ya ha terminado el número; que falta todavía la reina del canto y baile cañí, que se llama Pastora Imperio, que nos deleitó con sus canciones y bailes, y la conclusión, con el pasacalle de *El pobre Valbuena*, por una colección de chicas guapas de los escenarios de la corte.

Puso fin a la fiesta el segundo acto de *El asombro de Damasco*, con la novedad de encargarse de la parte de Zobelida Angeles Ottein, desempeñando el papel de Gran Visir Masini Pieralli, ambos artistas del Real, y el de la reina de las Almeas, Encarnación Fuentes, que fué quien lo estrenó. Todos escucharon muchos aplausos, así como Julia Castrillo, Ramón Peña y Julio Castro.

No queremos terminar sin enviar nuestra más cordial felicitación a los organizadores por lo brillante que resultó la función de la Prensa.—L. P.

DE MI CARTERA

UNAS CUANTAS FRASES

«Ustedes se olvidan de lo que pasa en Suiza y en Holanda, y en otros países neutrales».

*

«Aquí, lo que sucede es, que no llueve cuando hace falta, y nieva cuando no hace falta».

*

«El hambre, que era un fantasma aterrador, ya no es mas que el recuerdo de una amenaza». «Señores, ya ha llovido».

*

«Y yo me pregunto: ¿Para qué me habrán hecho ministro si a mí todas estas cosas me son totalmente desconocidas?».

*

«Quiero que todos colaboréis en mi obra, y por eso, deseo que todos pongáis en ella vuestras manos».

*

«No hay que preocuparse. ¿Habéis perdido cien millones? El Estado os hará un período reintegrable. Luego, ya vendrá otro ministro que suprima el reintegro».

*

«¿De qué nos acusan? ¿De proceder con prudencia y estudiar los asuntos con todo detenimiento? Pues preferimos ser acusados por eso, a no ser acusados por improvisa precipitación».

*

«Yo no sé ni una jota de esto. No os extrañe. Me sucede lo que os sucedería a vosotros si os encargasen de hacer la ponencia de un recurso contencioso».

*

«Hay que tener fe y esperanza. Después del mal tiempo vendrá el bueno, los días alargarán, hará calor, y no será necesario ni tanto gas, ni tanto carbón».

*

«Yo no traigo nada: Vengo de oyentes».

*

«No sea usted impaciente. Tenga un poco de calma. Ya los dividiremos».

*

«Procederá V. S. con la mayor urgencia a aumentar el número de wagones para carga».

*

«Es imposible cumplimentar la orden de V. E. porque en la estación ya no caben más».

*

«Es preciso que me comuniqué V. S. qué podría hacerse en esa provincia para que salgan triunfantes nueve candidatos amigos».

*

«La cuestión es entrar en Enero. De Marzo, ya me encargaré yo».

*

«Convendría que sin perder minuto reuniese usted a unos cuantos amigos, a ser posible aristócratas, gente joven, y les hablase de la conveniencia para esa región de formar un partido regionalista. Hábleles usted primero separadamente. Cuando haya número, envíeme las listas, y ya veremos si hacemos algo práctico...»

*

«Sobre todo, que estén contentos, muy contentos. Hay que preguntárles, qué quieren. Y si no lo dicen, adivinarlo. No olvide usted que todo depende de que estén contentos, para quitarles todo pretexto para marcharse como se marcharon otros. Recuerde usted siempre los tiempos de Durán y Bas...»

*

«Sí, sí, conformes. Quédese con la testamentaria. Del pleito ya hablaremos. Ahora tengo mucha prisa. Voy a Consejo».

Nota. Todas las frases anteriores son auténticas. Ninguna es de Gedeón ni de Calneiz. Todas proceden de cabeza ya unida por el óleo ministerial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Fallecimiento del doctor Cobos

Anoche falleció en Madrid el director propietario de *La Ilustración Española y Americana*, doctor D. Francisco Cobos del Castillo. Quisiéramos disponer de espacio para rendir el justo homenaje a la memoria de este ilustre americanista, reproducir su biografía, que escrita por un americano insigne, el doctor Irigoyen, refleja de modo fiel la vida del doctor Cobos en sus varias actividades: como hombre de ciencia, refiriendo, entre otros triunfos, los alcanzados ante la Academia de Medicina de París; como escritor, tanto en su actuación periodística como enumerando las muchas obras dramáticas y de otros géneros literarios que escribió; como amante del arte, como orador y patriota, aspecto éste que merece alto aprecio por su exaltado cariño hacia la Patria; como hombre de acción y encarnación del ideal hispanoamericano, ideal que ha llenado gran

parte de su vida y que le llevó a encargarse de la dirección de *La Ilustración Española y Americana*, manteniendo a esta importante revista en el lugar preeminente que por sus prestigios tiene en los países americanos de lengua española.

Reciban la familia del Sr. Cobos y la Redacción de *La Ilustración Española y Americana*, y en especial su nuevo director gerente, Sr. Fernán Pérez, la expresión de nuestro sentido pésame.

PELIGRO INMINENTE

¿MADRID A OSCURAS?

El alcalde ha comunicado ayer a los periodistas una noticia que encierra extraordinaria gravedad.

En las carboneras de la Fábrica del Gas de Madrid sólo había carbón para el consumo de ayer, y si a primera hora de la mañana de hoy no llega carbón, la población quedará a oscuras.

El alcalde manifestó que el Ayuntamiento tenía adquiridas en Asturias 1.220 toneladas de carbón que ya habían pasado anteayer el puerto de Pajares, y en La Robla disponía de 2.000 toneladas; pero que si el ministro de Fomento, a quien iba a visitar, no lograba conseguir que se formase un tren especial para traer carbón a Madrid, hoy se quedaría a oscuras el vecindario.

Los temores que algunos abrigaban al incautarse el Ayuntamiento de la Fábrica del Gas han tenido confirmación, porque el conflicto se ha agravado desde entonces, y si el Gobierno no pone de su parte cuanto puede, hoy se quedará Madrid sin alumbrado de gas y habrán de paralizarse gran número de industrias.

EL ALUMBRADO PUBLICO SE ENCENDERÁ A LAS OCHO DE LA NOCHE Y SERÁ APAGADO A LAS TRES DE LA MADRUGADA.

Teniendo presente la situación angustiosa por falta de carbón para la producción del gas, el alcalde, de conformidad con lo tratado en su entrevista con el ministro de Fomento, ha dispuesto que las calles céntricas de mucho comercio no se enciendan hasta las ocho de la noche; que asimismo, a las tres de la madrugada, teniendo presente que a esta hora la inmensa mayoría del vecindario está en sus domicilios, se apague la totalidad del alumbrado, y teniendo en cuenta la situación en que queda la población desde esta hora hasta el amanecer, el alcalde ha conferenciado con el director general de Seguridad, el cual tomará todas las medidas necesarias para garantizar la seguridad del vecindario. Asimismo, el alcalde ha dispuesto que los inspectores de Policía urbana de noche, con la ronda de servicio nocturna, permanezcan esas horas en las calles, y que parejas de caballería de la Guardia municipal acompañen a la obra de las parejas de Caballería de la Guardia Civil y guardias de Orden público.

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

Los Exploradores de España

Asamblea general.

Entre los acuerdos tomados por la Asamblea de Exploradores de España en su primera sesión, de la que oportunamente dimos cuenta, figura la nota patética de depositar una corona, costada por los asambleístas, en el panteón de su primer presidente, excelentísimo señor duque de Tamames.

Este acto de cariñoso recuerdo ha sido llevado a cabo ayer por una Comisión de asambleístas y miembros del Consejo Nacional. En el panteón que la familia del ilustre finado posee en Leganés se rezó un responso, dejando depositada una magnífica corona de flores naturales con sentida inscripción.

Hoy, a las diez de la mañana, se verificará la sesión de clausura, y a las nueve de la noche los señores asambleístas serán obsequiados por el Consejo Nacional con un banquete íntimo en el Casino de Madrid.

Tanto durante las sesiones, como en la reunión de Comisiones, ha reinado la mayor armonía y entusiasmo, habiéndose tomado importantes acuerdos que redundarán en beneficio de la institución y de la Patria.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO, GRAVE

En la calle del Arsenal, frente a la iglesia de San Ginés y en uno de los pozos de desagüe que ha abierto en dicha calle la Empresa del Metropolitano en construcción, ocurrió un accidente, del que fué víctima el obrero de diez y ocho años Angel Heras González.

Era la hora del relevo y el joven obrero bajaba a trabajar en el fondo del pozo, cuando se desprendieron los ganchos del torno. Angel Heras cayó dentro del pozo desde una altura de diez y seis metros.

A los pocos momentos fué recogido y trasladado al Dispensario de urgencia del distrito del Centro, donde fué reconocido y curado por los doctores D. Bienvenido Rodríguez y el señor Samperio.

El desgraciado obrero padecía la fractura comminuta de ambas piernas y del tabique nasal. La primera cura fué muy difícil por la gravedad del herido. Este fué trasladado después al Hospital Provincial.

TEATRO LARA

Hoy por la tarde estreno de

AGUA DE BORRAJAS (3 actos)

El viernes, última sección artística

RAQUEL MELLER

COMENTANDO

NO ESTOY EN VENA

Estoy en uno de mis días malos. ¿De qué escribir? Lo menos cien veces he comenzado a iniciar un tema, y las cien he roto la cuartilla.

¿De las Juntas de Defensa? Surge al momento el tema de los sargentos, de los soldados, y no me atrevo a abordarlos.

¿Del hambre? Veo enseguida al todo Madrid gozando locamente en perpetua juerga, más agarrao que en los antiguos bailes de candil disueltos por ataques a la moral pública, y no me atrevo a hablar de hambres ante un concurso de banqueteados.

¿De la vida social? Veo a los hambrientos, y mi pluma no prosigue, por miedo a que parezca mi prosa una excitación al motivo de quienes ayunan.

¿Del decreto de disolución? Temo que me llamen imbécil, si digo que está firmado; descontento, si afirmo que no creo en él; tonto, si escribo que será panacea para resolver problemas. Y aun temo más: temo que las gentes digan que es ganas de perder el tiempo hablar de cosas fútiles y risibles, habiendo tantas cosas fundamentales y serias de que ocuparse.

¿De los viajes y discursos de Cierva? Si los aplaudo, dirán que soy un adulador de «Un Sol que nace». Si los censuro, me acusarán de no haber olvidado cuarenta días de cárcel.

¿De las andanzas de Cambó? Comienzo a comentarlas, y cuando la música de *Els Segadors* me ciega, vuelvo a la luz pensando que tal vez sea necesario emplear las hoces, aun cuando sean catalanas, y mi pluma no encuentra fundamentos para el ataque.

¿De las idas y venidas de Alba? Por un lado me seducen, su simpatía, su acometividad, su talento, su juventud, y siento vivos deseos de darle alientos; pero por otro, me dan miedo, su inconsecuencia, su ambición, su infidelidad, su frío egoísmo. Y de Alba no hablo, como no hablo de Cambó. De los dos se encargará su juez: el Tiempo.

¿Del arreglo de las Obras Públicas? Mi pluma sólo escribiría tonterías. Diría que hay un puente hundido hace años en la carretera de Madrid a Zaragoza, por donde se pasa con la ayuda de Jesucristo cuando hace un milagro, a la misma hora en que se reservan 50.000 pesetas para arreglar carreteras de placer. ¡Y los tiempos no están para hablar de esas carreteras, cuando miles de carreteros blasfeman en las otras!

¿De la Amnistía? ¡Tapa, tapa! Que hablar de amnistías en estos tiempos podría ser interpretado como una irónica alusión a la renovadora seriedad del alma catalana y del credo republicano. ¡No, de Amnistía, no, que Rodés es muy simpático, y si deja de ser ministro ¿quién va a representar en el Gobierno «Le Mandé ou l'on s'amuse»? ¡Dios me libre!

¿De la apertura del Parlamento? ¡Que Dios me tenga en su santa mano! Podría creer el señor marqués de Alhucemas que era una directa indirecta.

¿Del Ejército que espera obras y no palabras? No. De eso tampoco. Serían capaces de decir que si Dios tardó seis días en hacer el Mundo siendo Dios, bien puede Cierva tomarse unos cuantos meses para rehacer el Ejército.

¿De que los barcos de guerra podían utilizarse en el transporte económico de mercaderías blancas? No en mis días, que caerían sobre mí diciteros a docenas.

¿De que los autos oficiales podían ser sustituidos por coches, ahorrando miles de litros de gasolina? Tampoco de eso, porque dirían que era envidia.

¿De que los abogados políticos siguen cobrando minutos por conducto de sus pasantes ó zurupetos forenses, a los cuales pagan con cargos públicos? No, no, tampoco se puede hablar de eso: dirían que era candidato con bilis y sin esperanza.

¿De que estas risas traerán lágrimas? ¡Libreme Dios de vaticinar dolores! ¿Para que me apelliden Jeremías?

¿De que hace falta un poco de sentido común y sobran sabios y pedantes con la cabeza rellena de artículos de Ley Hipotecaria? Tampoco es tema abordable. No faltarían necios que exclamasen: «Este Pero Grullo es de una puerilidad desconcertante.»

*

No, no hablo de nada. No estoy en vena. Hoy, no hago artículo. Me limitaré a arrancar una hoja de un libro, a recortar unas líneas, y a pegarlas.

Dicen así: «Es muy difícil hacerse oír, sin ser tonto, ó sin ser pillo, en tierras cultivadas por tontos y por pillos. Y aun más difícil, en países en donde abunda el hermafrodita de tonto y pillo, que es pillo para lo que le conviene y se hace el tonto para lo que le perjudica.»

JUAN DE ARAGON

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE

TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy jueves, á las nueve y cuarto de la noche, se verificará la segunda representación de la hermosa partitura de Verdi Rigoleto para la presentación al público selecto del regio coliseo de Angeles Otstein...

Princesa.—Hoy 20, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se verificará la 19.ª representación del drama en tres actos, original de M. Darío Nicodemí...

Apolo.—Encarnación Fuentes, la inimitable artista, creadora de la danza de las Almeas, á la que la Prensa ha otorgado el merecido título de reina de las mismas...

Hoy jueves, día señalado para el debut de otra eminente artista, La Padowa, reaparecerá en el escenario de sus triunfos la señorita Fuentes. El programa no puede ser más sugestivo...

El sábado, á las seis de la tarde, estreno de Albi-Melén (dos actos) y La Padowa. A las diez de la noche, El asombro de Damasco...

Cómico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde mañana, representándose las celebradísimas obras nuevas Esta noche es Nochebuena...

Infanta Isabel.—Los enormes éxitos de las dos obras de mayor atracción en la temporada, Así se escribe la historia y El ascensor...

Cervantes.—Compañía Gran Guignol del eminente actor Rodríguez de la Vega. Debut el viernes 22 con los dramas de mayor emoción...

Martin.—Hoy jueves, de gran moda, se re presentará en las secciones de tarde las aplaudidas obras de gran éxito El día de Reyes y El rey del carbón...

Trianón Palace.—Cinematógrafo y varietés de moda.—Éxito inmenso de la Argentinita y otras atracciones. Debut de Willy Ward. Próximamente, Doctor Adryan.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Las víctimas de la miseria Una más. En la Ronda de Toledo fué hallado anoche otra víctima de los rigores del hambre y del frío.

En el quicio de una puerta vió un tabernero de la citada vía un hombre que no daba señales de vida. Avisó á los guardias, y ya en presencia de ellos se confirmó que, en efecto, el desdichado había dejado de existir.

EL TEMPORAL

No tenía casi ropa, pues una camisa, con la que aparentaba cubrir el busto, estaba materialmente hecha jirones.

Curacao-Marie Brizard Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

EL REGIONALISMO CANARIO

Segunda Asambla.—Hoy jueves 20, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Circulo de Estudios del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, núm. 3) la segunda Asamblea de canarios residentes en esta corte.

La Comisión organizadora ruega á todos los canarios que se den por citados con esta convocatoria, y que asistan á la Asamblea en atención á los importantes asuntos á tratar.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Carbón para Madrid.—Dijo el ministro de Fomento que tenía confianza en que oportunamente llegaría carbón para la fábrica del gas de Madrid; pero nada quiso asegurar porque no es posible prever circunstancias anormales...

Sobre varios acuerdos.—Habló el ministro de Fomento de las disposiciones acordadas en el Consejo de Ministros de la tarde anterior, diciendo que ya han comenzado las críticas...

Respecto al decreto fijando las tarifas de transporte de cabotaje, se censura porque se desearían iguales á las ferroviarias y á los precios de antes de la guerra...

Anunció el ministro de Fomento que el día siguiente facilitará copias de otras disposiciones, entre ellas la relacionada con la construcción de vagones...

El cabotaje.—En la Dirección de Comercio se ha reunido el Comité de transportes marítimos para estudiar el modo de aplicar la real orden sobre transportes de cabotaje.

Facilitó la nota siguiente: «La real orden aprobada por el Consejo de ministros, y relativa á intensificación de los servicios de cabotaje, dice en su parte dispositiva así:

1.º Que por el Comité del tráfico marítimo se organicen inmediatamente las líneas de cabotaje entre los puertos españoles, designándose las Empresas y buques que normalmente hayan de servirlos...

2.º Que para ese tráfico de cabotaje se adscriba un número de buques que sumen aproximadamente 250.000 toneladas, excluyendo, por regla general, á los de más de 2.000 toneladas...

3.º Que las Empresas navieras respectivas suscriban la correspondiente obligación, atendiendo á lo dispuesto en la real orden de 12 del corriente...

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pléanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid...

EN LA COMISION PROVINCIAL

Las elecciones municipales

La Comisión provincial, en sesión celebrada ayer, conoció de las reclamaciones contra algunos de los concejales electos en el mes de noviembre, y por mayoría de votos acordó desestimar las formuladas contra D. Enrique Fraile...

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT

EL TEMPORAL

NEVANDO EN MADRID

Generalizado el temporal de nieves, comenzó á caer ayer tarde una nevada en Madrid de menuditos copos, pero en gran cantidad.

Desde las primeras horas de la noche se vió que los transeúntes preferían marchar por el centro de las calles á exponerse á resbalar en las aceras, donde liquidada por el tránsito la primera capa de nieve...

Alcanzó la nieve en muchos sitios hasta diez centímetros de altura, y en algunos, en que se formaba como un ventisquero, el espesor de la capa nivea llegó á quince centímetros.

Los moledadores espontáneos hicieron pronto su aparición para realizar sus artísticos trabajos en la nieve. Uno de los trabajos fué un busto de Velázquez...

Los tranvías fueron retirados del servicio diez minutos antes que los días anteriores, y la Empresa dispuso que, en el caso de seguir nevando, circulen toda la noche coches bares para evitar se hicie la nieve sobre los rieles.

CORREOS

Como sigue el temporal de nieves, el servicio de Correos forzosamente tiene que resentirse, no llegando con regularidad.

Ayer han salido varios funcionarios del ramo, en servicio extraordinario, para hacer se cargo de algunas de las expediciones detenidas...

TELEFONOS

A causa del temporal, no se pueden celebrar conferencias con Asturias, Galicia, Zaragoza, Pamplona, Guipúzcoa, Cataluña y Valencia.

TELEGRAFOS

Sin comunicación con Ferrol, Oviedo y Gijón. Barcelona, Zaragoza, Coruña, Santander y Bilbao, retrasados.

EN OVIEDO

Oviedo, 10. Gobernador á ministro de la Gobernación. El alcalde de Ribadesella participa que, á consecuencia del fuerte temporal, hubo grandes destrozos en aquella villa y playa denominada Santa Marina...

VIARIOS ACCIDENTES

En el paseo de Recoletos, el carrero Calixto Díaz Martín, de cuarenta y tres años, tuvo la desgracia de resbalar en la nieve, con tan mala fortuna que el carro que guiaba le pasó sobre ambas piernas.

Resultó con erosiones y contusiones en las rodillas, una herida contusa en la región poplitea y grandes magullamientos. Fué trasladado á su domicilio, calle de Castilla, número 1.

En la calle de Alcalá, el dependiente de la tienda de comestibles establecida en la calle de Claudio Coello, número 26, Pedro Fresno, de diez y seis años...

Los dos heridos mencionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista por los doctores Tolosa y Lavín y el ayudante Sr. Fernández Ruiz.

Resbalaron en la plaza de Manuel Becerra los caballos de un coche fúnebre. El cochero cayó del pescante y se produjo lesiones graves.

Se llamó al lesionado Mateo Nieto, de cuarenta y cinco años de edad. Fue curado en la Casa de Socorro sucursal del Congreso y trasladado á su domicilio.

En el Portillo de Embajadores, los guardias de Seguridad encontraron á la anciana Antonina Pavia Otero en grave estado de desfallecimiento.

La conserjera apresuradamente á la Casa de Socorro de la Inclusa, y desde este centro benéfico fué trasladada al Hospital Provincial, siendo diagnosticada de pulmonía en estado gravísimo.

Los expedientes electorales

Real orden interesante. La real orden aprobada por el Consejo de ministros de anoche dice así: «Continuando la adopción de la serie de medidas necesarias para que se cumplan los propósitos del Gobierno respecto de la depuración de prácticas electorales...

quince días, las reclamaciones, protestas y excusas que se formulen con ocasión de las elecciones municipales; añáde el 9.º que de los acuerdos de las Comisiones provinciales podrán los interesados apelar ante el ministerio de la Gobernación...

A pesar de lo terminante de este precepto y de su clara finalidad, reducida á que á la conclusión de dichos plazos quedarán los Ayuntamientos constituidos con los concejales que en verdad hubieran sido elegidos por el pueblo...

Extremado el sistema, dió por resultado que constantemente haya existido gran número de dichos expedientes paralizados en el ministerio...

Penetrado de ello el Gobierno, y resuelto en su patriotismo á renunciar las ventajas que para toda lucha electoral le ofrece la promulgación de las prácticas hasta aquí seguidas...

Por lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en adelante rijan las siguientes disposiciones:

1.º Como está mandado, y además recordado por reciente circular de 11 del actual, las Comisiones provinciales hallarán en plazo todas las reclamaciones ante ellas presentadas con ocasión de las últimas elecciones municipales...

2.º Estos expedientes se resolverán en el plazo de los sesenta días que señala el real decreto de 24 de marzo de 1891.

3.º Al efecto, los funcionarios del ministerio estudiarán y prepararán con tiempo los expedientes, para que puedan con la anticipación necesaria presentarse al despacho. Si el jefe de la Sección correspondiente estimase indispensable al efecto la ayuda temporal de alguno ó algunos funcionarios de otras Secciones...

4.º Disponiendo el párrafo segundo del artículo 9.º del real decreto de 24 de marzo de 1891, que el recurso se remitirá al ministerio con todos los antecedentes que forman el expediente...

5.º Aunque por lo expuesto la Administración no debe oír datos ó antecedentes que los interesados pudieran aportar en defensa de su derecho...

6.º El ministro dará preferencia para el despacho á los expedientes incoados con motivo de las últimas elecciones municipales, dejando para después la decisión de los que proceden de la elección de 1915...

NOTA COMPLEMENTARIA. El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana la siguiente nota, complementaria de la real orden relativa al despacho de expedientes electorales:

«Para facilitar el pronto y ordenado despacho de dichos expedientes electorales convendría que los interesados en ellos se atuvieran á las siguientes indicaciones:

Primera. Que el ministro ruega á los señores senadores y diputados que con tal motivo deseen hablarle acudan al ministerio durante tres horas, de doce á tres de la tarde, y no á otras, con objeto de disponer de las restantes y poder en ellas atender al despacho de los 1.000 ó 2.000 expedientes...

Segunda. Que igualmente el ministro ruega á aquellos señores, en todo caso, acompañen á lo que de palabra tengan á bien exponerle una nota, que si es posible no pase de una cuartilla, reducida á indicar escuetamente y en forma numerada: primero, el Ayuntamiento ó Diputación de que se trate; segundo, la persona que entregue la nota; tercero, el hecho ó los hechos precisos para puntualizar la cuestión; cuarto, la solicitud que deduce, y quinto, la cita ó citas legales en que se funde.

Este ruego lo dirige el ministro á los señores interesados, porque son muchos los que perjudican su causa con la redacción y entrega de notas y escritos de tal extensión, que, dada la premura del tiempo, se hace imposible su lectura y estudio.

INFORMACION POLITICA

LOS REGIONALISTAS CATALANES

En el Congreso se ha hablado mucho de los procedimientos á que han recurrido los regionalistas para que la votación verificada en el Ayuntamiento de Barcelona hubiese dado el triunfo á un alcalde de dicho natiz y no á un radical, como ha ocurrido.

Referáase una escena pintoresca desarrollada entre una personalidad muy significada de la Liga y un concejal nacionalista, y en la que éste rechazó muy tentadora oferta, fundándose para adoptar tal actitud en que la política que ha venido siguiendo de dos años á esta parte la Liga había sido en extremo perjudicial para Barcelona, y muy especialmente porque la propuesta que se le hacía repugnaba á su dignidad personal.

También se ha hablado de los trabajos realizados por los regionalistas para obtener el apoyo de los jaimistas en las próximas elecciones generales.

Creo que los jaimistas pueden darles en las próximas elecciones en Barcelona diez mil votos, mientras que personas que conocen bien las cifras de las fuerzas organizadas de los «requetés» señalan en tres mil el número fijo de esos votos, y aun suponiendo que con otros elementos descontentos de partidos monárquicos se aumentase la cifra, jamás llegaría á la mitad de los diez mil.

Hay quien ha llegado á decir que los regionalistas estaban dispuestos á ofrecer á los jaimistas cuatro actos de diputados y una de senador por Cataluña á cambio del apoyo electoral en Barcelona.

ELECCION DE ALCALDE

Santander, 19.—Ha sido elegido alcalde D. Eduardo Pereda, liberal, con el carácter de interino, por no haber tenido mayoría absoluta.

EL DESCANSO DOMINICAL

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden declarando exceptuados de la ley del Descanso dominical los domingos comprendidos del 23 de diciembre al 6 de enero inclusive en Madrid, considerándolos feriados.

EN GOBERNACION

El Sr. Bahamonde se ha instalado desde anoche en el ministerio de la Gobernación con objeto de dedicar mayor tiempo al despacho de los expedientes electorales.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las cuatro y media se han reunido ayer los ministros en Consejo, en la Presidencia. El Sr. Rodés manifestó que, si había tiempo, daría cuenta de un proyecto organizando el Cuerpo médico-escolar.

El Sr. Cervera dijo que no hacía otra cosa que ocuparse de las cosas de su ministerio. Después hizo á los reporters la pregunta siguiente: «¿Están ya más calmados los hombres políticos?»

Sobre el alcance que el ministro dió á esta pregunta, nada le contestaron los reporters. El Sr. Gimeno llevaba al Consejo la aprobación del proyecto para el nuevo edificio del ministerio de Marina, que se construirá en la calle de Montalbán.

«¿Qué se dice por ahí, señores? —Se habla—le contestaron los reporters—que si el decreto de disolución de Cortes saldrá este año ó el próximo. —Saldrá—replicó el ministro de Marina—en este mes.

«También se habla de la carestía de las subsistencias. —Pero ustedes no preguntan cómo están en Suiza y en Holanda. No se fijan también cómo están en aquellos otros países que tampoco están en guerra.

El Sr. Bahamonde sonrió á la aprobación del Consejo algunos expedientes. El Sr. Alcalá Zamora declaró que llevaba índices sobre cuatro ó cinco asuntos, estados y datos, así como algunos proyectos de resolución.

Interrogado acerca de la alarma del alcalde interino de Madrid, que dice había carbón en la fábrica del gas solamente para ayer, contestó lo siguiente: «Hay carbón en ruta en Avila y Palencia, y se ha dado orden á La Robla para que lo envíen con toda rapidez; de forma que espere llegue mañana carbón suficiente, y apretando un poco la llave del gas, no faltará éste. Lo que ocurre es que no llueve cuando es menester, y nieva cuando no hace falta.

El Sr. Ventosa manifestó llevaba algunas recosas de interés al Consejo, entre ellas el reglamento de la ley de auxilios á las industrias y un decreto sobre subsistencias.

El Presidente del Consejo se limitó á decir á la entrada que aunque llevaba cartera, no debía alarmar á nadie, porque era siempre su acompañante.

El Sr. Fernández Prida sometió á la aprobación del Consejo varios expedientes de indulto y de libertad condicional.

A la salida. El Consejo de ministros terminó poco después de las nueve y media de la noche. El Sr. Fernández Prida dijo que se habían aprobado los asuntos siguientes: —El reglamento de la ley de protección de las industrias.

—Real decreto para evitar la ocultación y acaparamientos de sustancias alimenticias. —Expediente para adquisición de material de guerra. —Proyecto de nuevo edificio del ministerio de Marina.

